
 

  

HOAI 2013 für die Stadtplanung - neue Honorare - 

neue Leistungen; Überblick und Einzelheiten 

  

Sehr geehrte Damen und Herren, 
  

die novellierte HOAI 2013 bringt für die stadtplanerischen Leistungen umfassende Neuerungen: 

Die Leistungsbilder sowohl für den Flächennutzungsplan als auch für den Bebauungsplan wurden 
auf der Grundlage des Regelablaufs eines Aufstellungsverfahren für Bauleitpläne vollständig neu 
geordnet. Die Leistungsbilder wurden klarer definiert, die Grundleistungen gegenüber den 
Besonderen Leistungen eindeutiger abgegrenzt. 

Auch die Honorarstruktur für bauleitplanerische Leistungen wurde umfassend geändert. Die 
Honorierung von Flächennutzungsplanungen wurde auf ha-Ansätze umgestellt. 

Unser Seminar informiert Sie über die mit der Novellierung 2013 eingetretenen Änderungen. 

Zudem werden grundsätzliche Empfehlungen zur Berücksichtigung dieser Regelungen in der 
Vertragsgestaltung gegeben. Ferner werden Hinweise zur Honorierung von informellen 
stadtplanerischen Leistungen ausführlich erläutert. 
  

 

 

  

HOAI 2013 für die Stadtplanung - neue Honorare - neue 
Leistungen; Überblick und Einzelheiten 

Dipl.-Ing. Ulf Begher, Stadtplaner SRL   
 
Leiter der Fachkommission „Stadtplanung“ im AHO, 
Mitglied der Facharbeitsgruppe 1 (Flächenplanung) beim 
BMVBS zur Vorbereitung der Novellierung der HOAI 2013 
  

Termin:   23.02.2017    Hamburg 
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Themenschwerpunkte 

1. Allgemeine Regelungen – Honorarerhöhungen 

 kurze Geschichte der HOAI 2013 

 wichtige Veränderungen im Vergleich 

 neue Honorartafeln HOAI 2013 

 Inkrafttreten der HOAI 2013 

 rechtliche Grundlagen der HOAI 

 Struktur und Aufbau der HOAI 2013 

 allgemeine Vorschriften (Teil 1) - System der Honorarermittlung 

 Exkurs: Bürostundensätze  

2. Geänderte Leistungsbilder – Neue Regelungen zu Planungsänderungen 

 neue Leistungsbilder für die Bauleitplanung – Grundleistungen 

 neue Leistungsbilder für die Landschaftsplanung – Grundleistungen 

 neue %-Sätze innerhalb der Leistungsbilder 

 Zusammenhang Bauleitplan – Landschaftsplan - Umweltbericht 

 Besondere Leistungen in der Flächenplanung 

 Abgrenzung von Grundleistungen und Besonderen Leistungen 

 Honorarermittlung bei der Bauleitplanung 

 Honorierung Besonderer Leistungen 

 Honorierung Städtebaulicher Entwurf 

 Honorierung der Sonderformen von Bebauungsplänen 

 neue Reglung zu Änderungsplanungen nach HOAI 2013  

3. Vertragsgestaltung 

 Hinweise zur Vertragsgestaltung auf Grundlage der HOAI 2013  

4. Hinweise zur Honorierung weiterer informeller städtebaulicher Planungen 

 Honorierung von Städtebaulichen Rahmenplänen 

 Honorierung Erhaltungssatzung 

 Honorierung Gestaltungssatzung 

  
 

Von allen Architekten- und Ingenieurkammern, die für die Erfüllung der Fort- und 
Weiterbildungsverpflichtung ihrer Mitglieder bestimmte Regelungen oder Verfahren 
vorgegeben haben, liegen die entsprechenden Seminaranerkennungen vor. 
 
Weitere IfKb-Informationen sowie unser vollständiges Seminarangebot finden Sie hier. 
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